

种下“两芪” 挣来“三金”

陇县上寨子村中药材种植效益好

本报讯（记者 宋文君）近日，陇县境内气温持续走低，但天成镇上寨子村经济股份合作社药材种植基地里，却是一派热火朝天的景象。村民种植的黄芪、红芪喜获丰收，合作社正组织人力，挖掘机、拖拉机齐上阵，抓紧时间挖药材（见右图）。

去年，上寨子村争取项目资金55万元复垦荒坡，流转荒地300亩，种植中药材黄芪。今年通过招商，村上引进宝鸡西合中药饮片有限公司进行技术指导培训，在大力发展黄芪种植的基础上，扩大种植红芪50亩。为进一步推动基地示范引领作用，村上通过土地入股、基地务工等方式，吸纳80多户群众嵌入中药材产业链，户均增收2000元。村集体还还为村民年支付土地流转费10万元，劳务费14万元，让村民通过流转土地收“租金”、基地打工挣“薪金”、入股经营分“股金”，多渠道获得收益。

“今年黄芪长势不错，这几天我们帮忙挖药材，每天能挣100多元。”正在地里挖黄芪的村民杨万林高兴地说。



乡村振兴进行时

用好补助资金 丰富晚年生活

我市退休人员社会化管理工作成效显著

本报讯（张小锋）日前，记者从市财政局获悉，从2020年开始，我市国有企业退休人员移交街道和社区实行属地管理，由户籍或居住地所在社区进行管理服务。截至今年11月底，我市共争取中省退休人员社会化管理补助资金近亿元，并全部拨

付到位。据了解，我市街道社区（含村委会）共接收国企（央企、省企及地市企业）退休人员20余万人。随着中省资金的到位，各社区全面开展社会化管理服务工作。渭滨区金渭路社区通过空间“微改造”，打造企退人员党群之家，同时在

党群之家室外修建红色文化长廊和纳凉亭，居民对此赞不绝口；新开路社区利用企退人员专项资金，在社区办公区域为老年人设立了活动室；新建路社区打造实惠卫生的“家门口”企退便民小食堂，更好地满足老年群体对基本养老服务的需求；宝光路社

区打造企退颐晚晴之“故事里的光阴”文化长廊，满足小区群众尤其是企退人员的需求，帮助3600余名企退人员快速融入社区文化生活。针对辖区企退人员的精神需求导向，中滩路社区将辖区二层小黄楼（原治理中心）改造为企退人员文化活动中心，宣传党的政策、党的重要理论思想。

下一步，市财政局将加强退休人员社会化管理补助资金的使用管理，全方位多角度满足国企退休人员需求。

共同维护风清气正的政治生态

全市党风廉政建设和作风建设情况民主协商会议召开

本报讯（记者 胡红玲）12月1日，全市党风廉政建设和作风建设情况民主协商会议召开。

会议通报了2023年全市党风廉政建设和作风建设情况，各民主党派、工商联负责人及无党派人士代表进行民主协商，围绕加强廉政教育、强化基层监督、优化营商环境等方面提出意见建议。

会议指出，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，必须把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。纪检监察机关要在各民主党派、工商联和无党派人士的支持下，坚决履行监督基本职责、首要职责，以

“全周期管理”一体推进“三不腐”，坚决整治群众身边腐败和作风问题，持续深化教育整顿和主题教育，以永远在路上的坚韧和执着把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。

会议强调，营造风清气正的政治生态离不开社会各界的广泛参与，要凝聚思想共识，在推进党风廉政建设和反腐败斗争上坚定政治立场，充分发挥民主监督职能作用，促进形成以党内监督为主导、各类监督有机贯通的格局，为营造风清气正的政治生态而共同努力。

市领导张礼进、张南、李小红参加会议。

以读书成效助推高质量发展

市政协举行读书心得交流展示活动

本报讯（记者 罗锐）12月4日，市政协“全民阅读·书香宝鸡”读书心得交流展示活动在市图书馆举行。市委常委、宣传部部长边雅妮，市政协党组副书记、副主席张德科参加活动。

活动现场，由50多名政协委员、机关干部组成的26支代表队，或根据自身履职谈启迪，或结合宝鸡历史讲故事，展现出政协人昂扬向上的精神风貌和书香萦绕的读书氛围。

边雅妮指出，市政协精心谋划政协委员读书活动，形成了政协委员全员参与读书，人民群众踊跃响应读书，

社会各界推崇读书的良好局面。要聚焦全市发展大局，持续推进委员爱读书提升自身境界，读好书坚定理想信念，把书香宝鸡建设作为提升文明城市形象、增强市民文化素质的重要抓手，以读书成效助推宝鸡经济社会高质量发展。

张德科希望广大政协委员要以此此次活动为契机，精读好书、广读群书、常读良书，使“书香政协”建设走深走实，影响和带动身边群众爱上读书、爱上经典，推动“书香政协”向“书香社会”延伸。

市政协副主席张新科、李军科、张南、李小红参加活动。

市城管执法局开展冬季植物修剪

2300余行道树“整容”一新

本报讯（记者 王菁）近日，记者在市区大庆路看到，市城市管理执法局绿化人员正在指导工人修剪景观绿化造型树（见右图）。截至目前，市区2300余株造型树已全部完成“整形”。

近年来，我市在市区各主要干道的节点位置栽植了不少造型植物，其中有开花的乔、灌木，也有常绿、落叶植物。随着造型植物的自然生长，景观效果受到了影响。“入冬以后，绿化植物逐渐进入休眠期，此时进行冬季修剪，有利于保留的枝条储存养分、水

分，促进来年春天新梢萌发，对树木伤害小，也是造型树最佳的定型期。”市城市管理执法局高级工程师张金环介绍，从10月底开始，他们就组织专业技术人员对金台区、渭滨区、陈仓区、宝鸡高新区的绿化工人进行现场指导培训，进一步提高绿化工人的修剪水平，并督促各区加快推进造型树修剪工作。

截至目前，在市区大庆路、巨福路、虢镇大道、高新大道等路段，2300余株油松、小叶女贞等造型树已全部完成修剪。



（上接第一版）要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，牢牢把握中国现代化的本质要求，以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量，全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调，新征程上，要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论，不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系，完善宪法相关规定实施机

制，完善宪法监督制度，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事，弘扬宪法精神，加强宪法理论研究，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会委员负责同志，中央和国家机关有关部门负责同志，在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

谱写新时代富民强县的新篇章

（上接第一版）

一批批关联度高、互补性强、成长性好的项目拔地而起，并实现集聚发展。扶风县比亚迪新能源汽车零部件项目10条线束生产线已经开始试生产，其超万人的就业带动能力成为当地群众增收的一条新通道；麟游县麟北煤业郭家河铁路集运站项目正在加紧建设，明年6月建成投用，预计年新增产值10亿元；眉县猕猴桃种植规模已发展到30.2万亩，预计年产量达53.1万吨，综合产值达60亿元；岐山县汽车及零部件企业已达290多家，产品涉及130多个系列、2200多个品种；千阳县成功引进泰国正大集团投资11亿元的奶山羊全产业链示范项目；太白县、凤县主要以建设精品景区、打造5A级景区区域为产业发展重点方向……全市县域经济已驶入高质量发展快车道。

据统计，截至目前，全市共谋划储备市级重点项目1150个，总投资4461.99亿元。其中20亿元以上项目48个，总投资2117.89亿元。

因地制宜 特色产业托起“好钱景”

县域经济说到底还是特色产业。立

足资源禀赋，各县（区）按照“因地制宜发展特色产业，着力强龙头、补链条、树品牌”发展路径，推动特色产业稳步发展。

凤县大红袍花椒栽培历史悠久，享有“中华名椒”和“花椒之王”美誉。据介绍，仅花椒一项，就为凤县农民人均增收6300元。

“除了种植花椒，全县还养殖林麝3.5万只，年产麝香180余公斤，占全国总产量的70%，林麝养殖规模正逐年扩大，已成为全县乡村振兴的生力军。”凤县相关负责同志介绍，县上还大力发展高山苹果产业，种植的苹果脆甜可口；嘉陵江水浇灌出的高山冷凉蔬菜，绿色天然，成为宝鸡市首批供港蔬菜。

白酒作为凤翔区的首位产业，一直是当地高质量发展的“硬核支撑”。该区从规划引领、明晰发展定位，到政策扶持，培育发展优势，大力实施总投资245亿元的优质凤香型白酒扩能提质等产业化项目，持续壮大千亿元白酒产业集群。

素有“宝鸡后花园”之称的千阳县，利用优良的自然条件，将苹果产

业作为发展特色经济、壮大集体经济、联农带农经济的首位产业来抓。现已引进果业龙头企业12户，发展果业合作社79家，带动全县发展矮砧苹果13万亩、苗木基地3万亩，成为全国最大的矮砧苹果生产基地和苗木繁育基地。去年，千阳苹果全产业链产值突破23亿元，带动全县1.2万户果农户均增收1.5万元。

如今，一条条特色产业串珠成线、连块成带、集群成链，成为撑起县域经济高质量发展的“四梁八柱”。截至目前，全市累计培育农业产业化省级重点龙头企业74户，实施以钛及新材料、白酒、乳制品等为代表的13条重点产业链提升行动，培育省级链主企业5户，多个县形成了2至3个特色鲜明、带动能力强的特色产业。

逐“绿”前行 提升县域经济“含金量”

一水一画卷，一山一风光，与这方美景相得益彰的是我市各县区在高质量发展中，坚持绿色优先，狠抓

生态保护，坚定不移践行习近平生态文明思想。

“以前只知道麟游是个比较偏远的山区县，来了一趟才知道，这里不仅有丰富的煤炭资源，而且风景如画，让人流连忘返。”来宝鸡定居的兰州人白秀梅告诉记者，今年4月份，她看到朋友圈有人发麟游美景，就专程去了一趟，发现这里漫山遍野开着桃花、杏花、李花和槐花，这种原生态的乡村美景令她感到十分亲切。

其实，白秀梅看到的是麟游外在的绿与美，而县上把绿色发展已经融入整个产业中。据了解，麟游以煤炭清洁利用先进煤化工技术与装备为依托，以高端精细化工产品为终端，构建以陕西麟游经济技术开发区为核心，逐步覆盖华亭、灵台、长武、彬州等地的现代能源化工基地，打造“煤炭清洁利用+现代能源化工+新能源示范+物流集散地”的煤化工产业链条。

“好风景给我们村带来了财富，每年赏花度假的人住满了村子，今年光我家的毛收入就有30多万元。”

太白县咀头镇白云村党支部书记齐永丽说，“今年5月份开始，村上游客越来越多，咸阳一个家属院12户居民同时来我们村上租房子住，每个月房租4800元。这个房子就是我们移民搬迁的普通民居，可是他们觉得每年花这么多钱住在这里非常值得，看了青山绿水，赏了百合花，还呼吸了新鲜空气，越住越舍不得走。”而整个夏季，游客接踵而来，在看秦岭山水的同时，更是拉动了当地县域经济发展。

在岐山县凤鸣镇食品工业园建设现场，工人们加紧建设面积有1万平方米的10座大型自动化小麦立式储存镀锌钢板仓，建成后总储存粮食可达4万吨。而在距离凤鸣镇食品工业园项目9公里外的岐山臊子面文化产业园内，地道的即时碗装臊子面正逐一走下生产线，打包装箱，发往全国各地。岐山臊子面从“现煮堂食”到“碗装速食”，借助互联网成为当地一张网红名片，输送到全国各地……

一个数据，蕴含着行稳致远的绿色发展新思路；一处处变化，道不尽我市践行“两山”理念的新作为。我市各县区以“绿”为笔，让“好风景”和“绿经济”比翼齐飞，奋力谱写新时代富民强县新篇章！